

Секция «История государства и права зарубежных стран»

Процесс над Анной Болейн

Бабаева Мария Вадимовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: mv.babaeva@yandex.ru

1. Цель настоящего исследования - определить меру справедливости суда над Анной Болейн (королевы Англии, второй жены Генриха VIII, матери Елизаветы I), определить его юридические особенности, характерные черты, основные этапы.

2. Для достижения этой цели исследования необходимо: проанализировать весь исторический и теоретический материал по данной теме; рассмотреть предпосылки и причины начала процесса; посмотреть на него как с точки зрения современного юриста, так и с точки зрения юриста шестнадцатого века.

3. К 1536 году отношения между Генрихом и Анной ухудшились. Мы точно не знаем, хотел ли изначально Генрих отправить жену на эшафот или только развестись с ней, но так или иначе весной 1536 года король поручил комиссии во главе с канцлером Томасом Кромвелем начать процесс против Анны Болейн [5].

4. Историки выделяют несколько причин и предпосылок начала процесса: появление у короля новой любовницы - Джейн Сеймур; потеря любовного интереса к Анне из-за ее поведения; рождение мертвых детей, имеющих физические дефекты; обвинения Анны в колдовстве и привороте; потеря королевой поддержки значительной части семьи; ухудшение отношений между Анной Болейн и канцлером Томасом Кромвелем, желающим всеми способами удержаться на месте и не лишиться жизни[3].

5. Процесс состоял из нескольких этапов: сначала были арестованы предполагаемые сообщники Анны: Марк Смитон, Френсис Уэстон, Уильям Бреретон, Генри Норрис и брат Анны — лорд Рочфорд — Джордж Болейн. Они были допрошены, и никто, кроме Марка Смитона, не признал себя виновным; в это же время для расследования были собраны специальные комиссии в Кенте и Миддлсексе, где, как предполагается, преступления имели место.

6. Следующим этапом стал арест самой опальной королевы и завершение расследования. Доказательства были найдены, и в кратчайшие сроки организованы суды над всеми обвиняемыми, кроме Анны Болейн и ее брата Джорджа. Все подсудимые признаны виновными и казнены[9].

7. Для суда над королевой и лордом Рочфордом собран Суд Пэров в составе 27 (по некоторым данным - 26) человек [6]. Первой судили Анну. Согласно действующим законам, она не имела адвоката и поэтому защищалась сама. Конкретные обвинения в прелюбодеянии с более чем двадцатью мужчинами, а также в заговоре против Генриха VIII, королева услышала только на суде. Все участники процесса понимали, что он показательный, поэтому, после недолгого совещания, пэры единогласно признали Анну Болейн виновной и приговорили к казни через сожжение или отсечение головы (на усмотрение короля).

Джорджа Болейна также единогласно признали виновным и быстро казнили[7].

8. 14 мая 1536 года архиепископ Кранмер признал брак Анны Болейн и Генриха VIII недействительным, их дочь Елизавету - незаконнорожденной, что означало лишение ее прав на престол.

9. 19 мая Анна Болейн казнена французским палачом. Все расходы на казнь были вычтены из содержания, выделяемого Елизавете: трехлетняя дочь оплатила смерть матери. Королева была похоронена на территории Тауэра.

10. Справедливость данного процесса спорна. С точки зрения современного законодательства, как британского, так и принятого мировой практикой, это, разумеется, не так. Однако законы шестнадцатого века были иными, и любое другое поведение участников процесса вызвало бы недоумение современников и скандал. С точки зрения законодательства того времени, все этапы расследования и суда были проведены правильно и справедливо.

11. В шестнадцатом веке люди не знали ни о презумпции невиновности, ни об иных способах изыскания доказательств. К тому же, именно в это время государство пыталось укрепить свою власть любыми возможными путями, не допустить волнений, восстаний, смуты, династического кризиса (стоит только вспомнить все попытки Генриха VIII зачать мальчика). Возможно, и наше понятие правосудия будет истолковано потомками как чрезвычайно жестокое и лишенное правдивости.

12. Таким образом, мы можем сказать, что обвинения против Анны Болейн были сфабрикованы, иногда противоречили друг другу и были абсурдны. Едва ли и суд можно назвать честным — и Джордж Болейн, и Анна блестяще и самостоятельно защищались, легко опровергая любые обвинения. Некоторые свидетели суда полагали даже, что брат и сестра будут оправданы.

«Король был очень добр ко мне. Из простой девушки он сделал меня фавориткой, потом — королевой, а теперь пожелал возвести в мученицы» - именно эти слова историки считают предсмертными словами Анны Болейн. В день казни, даже глядя в глаза смерти, Анна смогла сохранить самообладание и умереть королевой.

Источники и литература

- 1) 1. Glazebrook. The Making of English Criminal Law: The Reign of Mary Tudor. CRIM. L. REV., 1977
- 2) 2. Hentzner P. Travels in England during the reign of Queen Elizabeth. London: Cassell, 1892
- 3) 3. Hibbert, C. Tower Of London: A History of England From the Norman Conquest. Newsweek.; Jacket Stained edition, 1970
- 4) 4. Ives, E. The Life and Death of Anne Boleyn». Oxford: Blackwell Publishing, 2004
- 5) 5. Miller, H. Henry VIII. Basil Blackwell, 1986
- 6) 6. Scarisbrick, J. J. «Henry VIII» - University of California Press, 1972
- 7) 7. Schauer M., Schauer F. Law as the Engine of State: The Trial of Anne Boleyn. London, 1980
- 8) 8. Starkey, D. Six Wives: The Queens of Henry VIII. New York: HarperPerennial, 2004
- 9) 9. Warnicke. The Eternal Triangle and Court Politics: Henry VIII, Anne Boleyn, and Sir Thomas Wyatt. Retha M., 1986